

általános tünete. Nem nehéz ugyanazt a tünetet Ausztria államtestében is felfedezni. S mint egy egyéni organizációban, úgy az államszervezetben is veszeljes jellegű e tünet. A mivel még nem mondjuk és legbensőbb gondolatunkban sem kívánjuk, hogy ez a baj Ausztriára nézve gyógyíthatatlan legyen.

Reánk azonban az egész helyzetben bármennyire ajánlják is a higgadt és nyugodt szemlélődést, hazánknek kétségtelenül tiszta szándékú s meggyőződésű politikusai, nem lehet közömbös az a vád, mely a Lajtán túlról még most egymás agyonöklözése s letaposása, később talán ellenük is alkalmazandó érzékeny tamadások kíséretében harsog át.

Ez a vád pedig nem kevesebb, minthogy Ausztria testének megmérgezéséhez az anyagot jórészt mi szolgáltatott s Ausztria romlását a velünk való összeköttetés segíti elő. Képtelen vád. Hipokrita szemforgatás, mely saját bűnének mindig bűnbakot keres. De a vád mégis fennáll s a nagy világban, melynek aprólékos s precíz ismereteire nem számolhatunk, sok hitre találhat.

E kell tehát távolítani a betegről minden olyan képzeletet, melyet hagyományos beszédeiben elnyomordása okának, előmozdítójának vél.

Ez pedig nem nehéz feladat. Csak vessük le a tulhajtott lojalitásnak, a magyar állhatatosságban tetszelegni vágyásnak s a hiu nagylelkűsködésnek köpenyét s elegendő tettünk a testvér kívánságának. Mi pedig jóleső szabadsággal fogjuk kinyújtani a százados békéktől megszibadt tagjainkat. Csak ők meg

ne bánják. Mi az eredménytől nem félhetünk.

Dr. T. K.

BELFÖLD.

A magyar lithurgia. A »Nemzet«-ben a magyar lithurgia kérdéséről a következő nagyérdekű, mindenesetre sugalmazott sorok jelentek meg:

Napok óta újból fészegetik a hazai görög-katolikusok magyar lithurgiájának ügyét, de téves adatok alapján és olyan lóbusban, amely legfejebb oktanai elkeseredést szülhet, pedig erre okunk nincsen. Ugyanis a kormány és a püspöki kar bölcsessége megtalálta a módját annak, hogy ezt a rég huzódó keskeny ügyet sikerrel dűlőre vigye. Már annyit mondhatunk, hogy a megozdas jöformán idő kérdése.

A kormány és a püspöki kar belátván, hogy ehhez a kérdéshez nagy nemzeti érdek fűződik, lévén már eddig is 200,000 magyar ajkú görög-katolikus, elvannak tökével, hogy a kérdést a napirendről levetetni nem engedik. De tudják és érzik, hogy bölcs körültekintéssel kell eljárni. Ebben azonban nagy könnyebb-ségükre szolgál, hogy a római apostoli szentszék részéről határozott előzékenységgel és jóakarattal találkoznak. Ebben a kérdésben pedig csak Róma dönthet, mert ez a katolikus vallás oly belső ügye, melyben csak a római szentszék lehet illetékes.

A kormány és a püspöki kar feladata kettős: 1. olyant kérjenek vagyis kérelmüket olyan mértékben formázzák, hogy az teljesíthető legyen; 2. az információ nyújtás és ez a fő, mert ebből merítik aztán a kérelem megadásának indokait.

Mint mi tudjuk, úgy a kormány és a püspöki kar megtalálta azt a helyes álláspontot, melyet Romában is elfogadnak és így a kérelem teljesíthető lesz. A magyar nyelv behozatala a görög-katolikus egyház szertartásaiban ugyan nem mehet tovább, mint a latin egyházban. A mi törekvésük meg éppen odairányul hogy a vallási szertartás ne lehessen akadály a magyarosodásnak a görög szertartásu egyházakban sem. Már most a kérdés gyakorlati megoldásában a püspöki kar

és a kormány nézete inkább azon irány felé hajlik, hogy ezt a lithurgikus szabadságot az összes görög-katolikus hitűekre ki kell terjeszteni. E szerint nem ajánlatos külön magyar görög-katolikus püspökség felállítása, mert ezzel csak megbotránánk a görög-katolikusok sorait, kétéle nyágra szakítva azokat. Ezek jó hazafiak, azok meg proszkribáltak lennének. Minden püspökségnek és hitközségnek meg kell adni a lehetőséget a magyarosodásra.

A mi már a püspöki karnak és a kormánynak információi küldetését illeti, itt főként a következő okok harczoltak: 1. A latin szertartásuk példája; 2. a szlav és román nyelvűeknek adott kedvezmények; 3. az elévülés, a mennyiben számos görög-katolikus templomban tényleg, jogos engedély nélkül már eddig is bevitték a magyar nyelvet és pedig oly régen, hogy az praescriptio számba vehető; 4. főként a görög-katolikusok szertartáskönyvének revíziója kívánatos, mert semmi egység nincs azokban, de önkényesen kihagyják az egyes szertartásokat azok elavult volta, fáradságos hosszúsága miatt. Ez a revízió tehát kedvező alkalom egyszersmind a nyelvi reformra. Már most azzal is számot kell vetnünk, hogy ez a magyar lithurgia nem vihető mátol holnapra keresztül, mert a technikai akadályok óriásiak, sőt sokkal nagyobbak, mint elveik. Maga a szertartásrevízió sok gondot, fáradságot, munkát igényel. Azian körülbelül száz ezer példány szertartáskönyv kinyomtatásáról is van szó.

Az osztrák kabinetváltozás.

— Budapesti level. —

A hivatalos Wiener Zeitung ma reggeli kiadásában két császári kéziratot tesz közzé, melylyel a Badeni kabinet elbocsátása és Gautsch báró miniszterelnökké történt kinevezetése publikáltatott.

Politikai körökben igen élénken kommentálják a Badeni kabinet elbocsátásáról szóló kézirat feltűlésén hideg hangját. A kéziratban meg a szokásos köszönetről sincs szó, nem hogy valamely kitüntetésről vagy elismerésről tételenk benne megemlékezés. Ily hidegen meg Ausztriában nem bocsátottak el kormányt;

tyogta az ő titkukat — bosszúból. Ő az oka, hogy neki most bent kell maradni a szobában. Bezárva, elcsukva a szabad levegőtől. És meg milyen nagy boldogságot kell neki most vezetni. Dolgozatot, kenyekezést írni a pókról. Büntetésből ezt szabta rá a nevelő, a Miss Angela. Hogy ő egy pókról írjon valamit, egy eleven, undorító, puhatestű pókról. Mit gondolt az a vén házastárs, hogy talán ő is úgy szereti azokat az utalatos bogarakat, hogy napestig se csinál egyebet, mint azok után fut. Ha meglát egyet a földön futkosni, ha mindjárt gombostű hegyre szúrja, vagy ha lepke lagy zsongása üti meg a fület, utána vagja vadonatuj Dusekalapját is, csak hogy megfoghassa azt a rút förtelmet. Azt hiszi, hogy tan ő neki is szenvedelye a bogárgyűtés, hogy ilyen témát ad fel kidolgozásra. Szinte remegett haragjában. Aztán körül futkosta a szobát, megkutatott minden sarkot, ha egy pókot találna ott, ha csak akkor is, mint a mekkora a feketeség a rózsás körme alatt, ha találna! Aztán elgondolta, hogy szétszedné darabokra, előbb az egyik lábát, aztán a másikat és odaragasztaná arra a papirosra, a melyiken azt a dolgozatot kellene megírni. De nem talált.

Odakönyökölt az ablakba s kinézett, lenézett a kertbe. Emeleten volt. Alatta a tarka virágok czifra köntöse hullámozott a szél mészkedéseire. Kábitó illatuk felcsapott egészen hozzá, fűs orrába belevágódott és édes zsongással vibrált idegein, kéjes borzalom futott át a testén: ha ő most innen leugranék. Oda az éles, ripacsos kőutra, kilocsosanna a vére, szétmállana az agyveleje s egy alakatlan hústömeg rángatózhat poros, piszkos véreben. Megrándult érző idege egy kicsinyiség, de aztán

valami meleg áram futott végig a testén. — Elgondolta, ha ő most levétné innen magát a melységbe, meghalna és megsiratnak sokan, nagyon sokan. Mert szeretik, rajongnak érte, becsüzetik, babusgatják, kenyeztetik, dragán, sok pénz arany. Olyan jól esett szívének elgondolni ezt a nagy szeretetet. Hogy akkor talán megőrünie anyja a nagy fájdalom miatt, megrepedne a szíve, mint ahogy az ő arany jas kis koponyája a szürke, érdes kőruton.

Valami szerelmes rigó szállt oda mellé a zöld díofára, hangosan, kihívó kaczersággal kezdett el futólni, visszariadt tőle, attól a szemtelen kokettégtől, s elzavarta onnan. A díofa lombjai ott bólogattak lassan, lágyan, almozódzon, odaverődtek olykor olykor a kinyitott abaktáblához, még kezéhez is hozzáverődtek simán, híz-legve, kedveskedve.

Az áteilenben levő liceumkerítés zöld bokra egyszerre csak megzörrent és szépen, óvatosan szétvált, babarezu, tejfőszajú gyerek lépett ki belőle s nagy óvatosan, kémkedve, hosszukat lépve haladt előre. Nyakát előre toltta, mint a hiús, ajkait erősen összefogta, szemében meg valami nagy vakmerőség cikázott, olyanféle, aminő egykor Herkulésében. Ökle össze-szorult, mintha megakarna valakit ölni, akarkit, aki utjában áll, aki eléje kerül, olyan neveléses volt, olyan bohózszerű volt. Maga a lány is kacajra fakadt, a bezárt Irma. Apró fogai közül csak úgy ömlött ki a pajkos nevetés, mint téli nap a meleg levegő, a nyitott ablakon át.

A fű feltekintett az ablakra. Szigorú arca mosolygásra vált egyszerre, szeméibe valami más tűz gyullt ki, eget ez is, de nem ő, lángol ez is, de nem sebez, öklei is szépen kicsuklódhat s édes merengéssel, mela

vágyódással nézett fe felé. Aztán közelebb huzódott a díofához, atmarkolta vékony, puha ányos kezeivel, olyanformát gondolhatott, mintha fölakart volna mászni rajta, de nem birt, nem tudott. A lány megsajált. Rakiáltott:

— Ne, ne... összerongyolod a ruhád, oszt megver az anyád...

És szépen megmarkolt egy ablakba hajló faágat, rávetette magát az abaktól, hajlott az ág, de nem tört le. És kusztól tefele, ügyesen, mint egy macska, alig egy percz alatt lenn volt. Ugy latszott, hogy több ízben gyakorolta már ezt a mászást. Lengrott a faról, rá a fű nyakába. Keresztülfonta fehér karjaival, szenvedélyesen megszorította, szinte megfojtotta. Atóm őti hajából a kábitó illat a fű arczára, megfogta a szívet, ő is szenvedélyesen szorította meg a leányt. Aztán az ajkát kereste. Forró meleg ajkával. Szerette volna ráragasztani, rápecsételni, hogy egymás lélegzetét szívják, egymás tüdejét rontsak, emésztek, aztán gondolat nélkül, szótalan omoljanak össze a porba, a semmibe. Kereste, de nem találta. A lány érezte ezt s önkénytelenül másfele fordította az ajkát, pörzsölte a meleg. égette a tűz, ki nem állhatta a forróságot.

Aztán kibontakoztak. — A lány szólalt meg:

— Mért jöttél? Mit akartál?
A fű szemé tüze újra fölcsapott.
— Mit? Ölni, gyilkolni!
— Miért?
— Azert! Csak! Te érted!
És elhallgatott. Megragadta a lány kezét, erősen, szenvedélyesen megrázta.
— Hallottam, hogy elzártak. Téged!

ez az általános vélemény, mely kifejezést nyer a politikai pártok hangulatában is. A jobb pártok el vannak keserűve, az ellenzéki pártok pedig ujjongnak.

Gautsch báró elkészült miniszteriumának megalakításával. A kabinetalakítást még tegnap, a késő esti órákban befejezték. A legfelsőbb kéziratot, amely még a mai nap délutáni folyamán megjelenik, a holnapi Wiener Zeitung közli:

Az új miniszterium véglegesen megalapított névsora ez:

Elnökség és belügy: Gautsch Pál báró
Honvédelem: W. Isersheimb gróf.
Pénzügy: Dr. Böhm-Bawert J.
Kereskedelem: Dr. Körber Ernő.
Közügy. és vallás: Latour-Billé V. gr.
Földművelésügyi: Bylandt-Rheidt A. gr.
Igazságügyi: Ruber Ignacz dr.
Vasut: Wittek Henrik dr.

A lengyel tárczanélküli miniszter, ki a Badeni kabinetben Ritter volt, egyelőre nem kap utódot, mivel ugy Pinsky gróf, mint Pientak, kiknek a tárczát Gautsch felajánlotta, a meghívást határozottan refuzáltak.

Az új miniszteriummal Gautsch súlyt fektetett arra, hogy ennek jellez tisztán hivatalnok miniszterium legyen. Nem kevesebb, mint 5 osztályfőnök van benne.

Az új kabinetben Welsersheimb gr. most megmarad tisztében, míg a többség másként nem intézkedik.

Böhm-Bawert egyizben volt már miniszter, a Kielmansegg-féle hivatalnok miniszteriumban, most pedig osztályfőnök volt. Nagy föltűnést kelt Bylandt-Rheidt grófnak kinevezése földművelésügyi miniszterre, mert a nevezett gróf eddig osztályfőnök volt a közoktatásügyi miniszteriumban. Nem kevesebb föltűnést kelt az, hogy Guttentberg báró nem vállalhat tárczát az új miniszteriumban.

A miniszterium politikai irány, ha egyáltalán meg lehet azt jelölni, határozottan klerikalizmus színeű. Gautsch, Bylandt-Rheidt és Bylandt-Rheidt legalább ilyeneknek ismeretesek.

Roppant érdekes az eddigi parlamenti többség átalakulása az új miniszteriummal szemben. A parlamenti jobbpártok bizottsága

ma délelőtti konferenciát tartott, melyben a lengyelek, ifjú csehek és német katolikus néppárt szolidárisnak jelentették ki magukat és a következő kommunikét bocsátotta ki:

A többség egyetértve a felirati javaslatban lefektetett alapelvekre nézve esetleges tárgyalások esetére egyhangúlag elhatározta, hogy a tárgyalásokat csak a többség hivatalos képviselői által és a szervezeti szabályzat alapján folytatja.

E kommunikéhez hozzászólások az a német katolikus néppárt képviselőiben Dippel báró és Salinger annak jegyzőkönyvi jelentése mellett, hogy a német kisebbséggel való megállapodásra jutásnak szükségéhez ragaszkodnak.

A konferencia folyamán egyik képviselő kérdést intézett Kramarzbizottsági elnökhöz és képviselőházi alelnökhöz mi igaz azokból a hírekből, hogy az elnökség lemond?

Kramarz erre kijelentette:

Az elnökség nem a kormányé, hanem a többségé, így tehát a kormány bukásával nem bukhat meg az elnökség is, mely mindaddig megmarad tisztében, míg a többség másként nem intézkedik.

Kramarz ezen kijelentése a képviselőházban nagy számban egybegyűlt ellenzéki képviselők sorában nagy feltűnést keltett és nyomban híre ment, hogy az esetre, ha az elnökség tényleg nem mondana le, már a képviselőház legközelebbi ülésében ismét nagy viharok támadnának, mert azt az elnökséget, mely elég báor volt rendőreket behozni a Házbá nem tűrik meg továbbra.

Daczár annak, hogy a többség pártjai a fent közölt kommunikéban hangsúlyozzák egyetértésüket, politikai körökben mégis számítanak arra, hogy a lengyel klub nem sokaig marad meg a szolidaritásban és nagy bizonyossággal várható, hogy a lengyel klub, már valamelyik legközelebbi konferenciában el fogja határozni a cselekvési szabadságot, az esetre, ha az új kormány a baloldallal tartana.

A parlamenti jobbpártok intező bizottsága egyebeként tapogatózott az iránt, hogy nem-e lehetne a Sojalovszky-csoportot is megnyerni a többség számára, mi ha sikerülne, a többség 223 szavazattal fölött rendelkezne összesen.

Délután három órakor összegyűlt a német ellenzéki pártok intező-bizottsága. E konferenciára eljöttek: Lueger, Steinvender, dr. Gross, Hoffmann-Welenhof báró, Stürgh gróf, Kaiser, Fánke és Pergelt. A német ellenzéki pártok is elhatározták az együttműködést és az új kormányval szemben felétlenül ragaszkodnak ismeretes követelésükhöz:

A nyelvrendeletek visszavonása, elnökség lemondása és a Falkenhayn indítvány érvénytelenítése.

A magyar delegáció köréből hírlk. hogy Gautsch báró folytatja tanácskozásait Bánffy Dezső báró miniszterelnökkel aziránt, hogy a provizórium megszavazására nézve a terminus meghosszabbítások december 15-ig. Az erre vonatkozó tanácskozások befejezéséig holnapra várható, és magyar részről nagyobb akadályok ez óhajjal szemben nem fognak emelkedni.

Végül néhány érdekes incidens, mely a helyzet teljes tájékoztatásához hozzájárul:

1. Ma fizették ki a képviselőknek az évi járandóságait. Az Abrahamovicz és Kramarz által kizárt képviselőknek levontak a kizárt ülés-k napidijait. Az illető képviselők tiltakoztak ez ellen és bejelentették, hogy pör útján fogják igényeiket érvényesíteni.

Schneider Ernő antiszemita képviselőnek tegnap este 500 szocialista nagy macskazenét adott. Betörték ablakait, szidalmazták és tetteleg bántalmazták. Ez a körülmény a Lueger-imadás korszakának hanyatlását jelenti.

2. Az egyetemi hallgatók a mai előadások után a rektort ismét zajos ovációban részesítették. Diák-örökben arról beszélnek, hogy Tothi udvari tanácsos, rektorának faklyás menetet fognak rendezni.

A Reichswehr ma reggeli számában jelent. A nyelvrendeleteket illetően, Gautsch báró a pártokkal a Pfersche és Ulpriczki javaslatok alapján lép érintkezésbe.

A provizóriumot illetően beszélnek három havi kiegyezési provizóriumról, mint 1877-ben.

Becsúgtak, megbüntettek. Mert megtudták, hogy velem voltál, hogy velem beszéltél. Azt mondják, gyerek vagyok, mo-tjaro... eh, akár hova járok, nem vagyok gyerek! Nem! Megtiltom, hogy az emberek engem gyereknek tartsanak. Hogy a vilár, a kaczagó önzök. Jó. Hát gyerek vagyok, de ne kerüljön előmbé senki, de ne bántson senki, mert teletöm, mint a kutyát, megölöm...

A lány felkaczagott. Tiszta, egészséges, csenő hang tört elő melléből, mint a 15 éves lányokéből szokott.

Bolond vagy Emil, nagy bolond! Mai nap már nem szabad ölni, mert becsukják érte az embert börtönbe. Elszakítanak, elszakadnánk. Nem jó volna. Én se látom ak téged, te se látom engem, sirnék sokat, megölném magamat, hogy ne ejek, ha nélkülöd nem elhete. Nem szabad gyilkolnod, így kijátszhatjuk öket, az egész világot, találkozhatunk, együtt lehetünk.

Ó volt az okosabb, az eszesebb, uralkodott is a fiun egész a zsarnokságig. Szemő dök-rántásával megtudta szelidíteni a fiut, amikor csak akarta. Pedig az vad, szenvedé yes, haragos teremtés volt, az öserő egy halvány szikrája szorult be, amely olyan gykran ki-kivillant, nem tultó magán uralkodni, nem tudta magát türtőztetni. Pedig még gyerek volt, de már benne az összenvedély, a kiábrándíthatatlan erzelem, a szerelem, hatalmába kerítette egész testét, szívét, agyát. Küzdött ellene, de nem birt, mert a lány is táplálta, növelte szenvedélyét, egy erős ölelése felzúdította összes erzelmeit, aztán kabultan, itasan vergődött a tehetetlenség karjui közt.

Lassan haladtak a puha pázsitot. Lettek akarok.

beleszitta magát a ruganyos, nedves fűszálak közé, csókolt, szivta. Haladtak. Mindakettő hallgató. A fiu a lány kacajára megszelidült és csak atóhatását érezte annak a nagy felhevülésnek; csak a szive dobogott sebesebben, csak a vére lüktetett erősebben.

Ranézték egymásra. — Mi lesz? Hogy lesz?

A fiu kérte.
— Nem tudok maradni így, nincs erőm, elkábulok, elveszek. Veled szeretnék lenni egész nap, téged csodálni minden órában, minden perczen. A te szavad, nevetésed után vágyodom lázas szomjusággal, égő keserűséggel.

Álmom sincs, nem alszom, nem pihenek semmit, nem tudom tovább túrni, elvesz erőm meg a lelkem, összezna vad a szivem, vagy meg kékül, megfagy, mint a hó, a jég ott fen az északi sarkon.

Elhalgatott. Szemeit odafordítá a lány arca felé, rabámút és két halvány reszkető könyesepp bugygyant ki belőlük, akár a sejt karikájából a fenyő méz, de keserű de fájdalmas.

A lány megsajnálta. Általában őt nem emészte oyan nagy szenvedély, csak jászott, csak időt lopott, de a száraz leczke órák előb moekült. Nem tudott szive annyira el-lágyulni, mert melléből mindjárt — mindjárt kitért a kacaj. Tehett ő róla, hogy oyan pajkos volt? Megszánta a fiut s aztan edes bizalommal ő is visszazéte kéro tekintetét.

— Mi lesz? Hogy lesz?

— Nem maradok itt, nem tudok, nem akarok.

E megyek messze-messze. Beveszem magam valami zord erdőbe, sűrű fak, arnyas lombok közzé. Szellő zizzenése nem ijesz meg, vad állat mormolása nem rémit el, ott nővők nagygyá az östermészet kebelén. Erős, hatalmas le-zek, lesz bátorságom. Elmegyek messze-messze. — Jöss-e velem edes?

A lány szemébe nevetett.

— Megyek.

— Mikor?

— Holnap.

És megmozdult a kert kis palánk kapuja, rikácsoló hang tört elő, a Miss Angeléé.

A fiu megremült, egy jászinkokor mögé bujt s aztan futott-futott a liceum kerítés felé.

Irma meg hirtelen lekapta parányi kalapját, egy epen mellette szalldogáló bogar után rohant. Kergette. Kergette. Épen a Miss előtt tudta lefújni. Aztan kipirult arcczal odavite a nevelőnőhöz, magasra emelte, hogy lássa.

— Nézze Miss, mig dolgoztam, ez a... a szobamba repült és én mindjárt magára gondoltam. A szobában nem tudtam megfogni, utana rohantam és ime most itt van. Fogja.

A Miss örömeben nem tudott mit csinálni.

— Nagyszerű, nagyszerű! — mondogatta és eszébe se jutott, hogy vajjon hogy is rohanhatott ki Irma a szobából, a zárt szobából.

— Nagyszerű, nagyszerű, ugy hívják, hogy bugva szálló, csak Amerikában található.

Pedig egy jól kihizott dongólég volt.

Színház.

Tegnap (Niobe) Harry Paulton és A. E. Pulton bohózata került színre. A nézőteret teljesen megtöltötte a közönség, mely egyaránt kíváncsi volt látni K o m j á t h y n e t, a betegsége folytán már rég nélkülözött művészt, és B é k é s Gyulát, a debreczeni születésű fiatal szíveszt, aki eddig szerzett képességet jött bemutatni szülővárosa közönségének. Oriási tapsvihár tört ki, a midőn K o m j á t h y n e (Niobe) feltűnt a spanyol fal mellől, de a közönség szeretetét s vonzalmát nemcsak taps által, hanem tetteiben is kifejezésre juttatta, mert a zenekar helyén egy óriási virágcsokor várakozott a kedvelt művésznőre. — K o m j á t h y n e n a k azonban nemcsak virágai irigyle-re méltó, hanem sikere, babérja is. Egész játékán keresztül mindig megtartotta a tragikus színezetet, a mi a darab komikumával éppen ellenkezőben áll. Szerepét teljesen megértette s nagy hevvel és erővel játszotta. Gyönyörű alakítása volt a szobor is. A közönség többször hívta a lámpák elé úgy a nyílt színen, mint felvonások után. Mellette szintén nagy elismerés és dicséret hangján szóhatunk B é k é s Gyulát a fiatal színészünkről. Vannak ugyan még egyes aprókésozabb hibái, de azokat nagyobbreszt feledtetni átgondolt s sok tehetségre valló alakításával. — Jó képmását nyújtotta a papucshős biztosítási igazgatónak, ki gyengesége folytán sok bonyolult s komikus helyzetbe kerül. — Megjelenésekor harsogó t a p s és é l j e n z é s fogadta. — A többi szereplők ellen sem igen lehet kifogásunk. — S z a b ó Irma igen kedvesen játszott s szép alakítást nyújtott a kis bakfis szerepében. Halmi Margitnak ezúttal jelenlételessége volt, de az ilyen szerepben is kicsillag igazi tehetsége. F. Csíghazy Etel, Rubos, Vidor, Bartha és Püspöky csak köznépszerű sikerrel estek túl az előadáson, minnek főoka abban rejlik, hogy Kovács Fanni — aki a gyengekedő Kiss Irén szerepét vette át — alaposan beszámította az előadás értékét nagyfokú gyakorlatlanságra valló játékával. Az a szerep sokkal nehezebb, sem hogy az igazgatósg a könnyelműség vádjá nélkül rábizhatta volna.

Ujdonságok.

* **Hitelesítő közgyűlés.** A f. hó 25, 26 és 27-én tartott városi közgyűlés jknyvét a ma d. e. tartott közgyűlésen hitelesítették. A közgyűlésen csupán a főispán és a tanács tagjai voltak jelen.

* **Kossuth Lajos szülőháza Monokon.** A gróf A n d r a s s y Dénes-fele hitbizományi javakhoz tartozó monoki uradalmat a hitbizomány gondnoka gróf S z é c h é n y i Aladár a szerencsi cukorgyárnak huzamosabb időre bérbé adta. Ennek következtében Monok községben több, a hitbizományhoz tartozó urasági épület számfelettivé vált s eladásra került. Az eladásra szánt házak között volt az a ház is, amelyben Kossuth Lajos született s mely emléktáblával is megvan jelölve. Ezt tud mására is hozták gróf Széchenyi Aladárnak, ki midőn erről értesült, rögtön elrendelte, hogy Kossuth Lajos szülőháza, mely nemzeti ereklyét képez, kőnyav tve ne bocsáttassék, hanem az továbbra is a hitbizományi uradalom birtokában maradjon és hogy kiváló gondozás tárgyát képezze.

* **Előadás a párizsi világkiállításról.** A párizsi világkiállítás magyar kormánybiztosága intézkedése folytán f. év december hó 2-án az az csütörtökön délután 5 órakor a városháza nagytermében dr. M o l d o v á n y i István a kormánybiztoság fogalmazója a világkiállítást s az abban való részvétel módját ismertető előadást fog tartani, melyre város, kereskedő és gazdaközönségét s egyáltalában a párizsi világkiállítás iránt érdeklődőket van szerencsénk tisztelettel meghívni. Debreczen, 1897. nov. 30. A kereskedelmi és iparkamara.

* **Kanyaró és vörheny.** A járványok ideje elérkezett. Már néhány héttel ezelőtt beköszöntött a gyermekek általános ellensége: a kanyaró és vörheny. Eleinte szörványosan, majd járványszerű jelleggel lepett fel a ragályos kör. legutóbb pedig oly általánossá vált, hogy a nehezen mozgó városi iskolaszék is indítva érezte magát az intézkedésre, javaslatba hozta az összes elmi iskolák és kisdévodák sürgős bezárását, amit a polgármester haladéktalanul el is rendelt. Az iskolák tegnap mindenütt kiürültek, de nehezen hisszük, hogy ez magában elegendő lesz a járványos betegségek továbbterjedésének megállítására. A hatóságok és az orvosok kezére van az bizva egyedül, kiknek szigorúan őrködni kell a felett, hogy a betegek kellően elszigeteltesse. A házbéli gyermekeknek közel sem szabad meenni ahoz a lakáshoz, amelyben ragályos beteg van, mert ők a járványnak legalkalmasabb terjesztői. A tegnapi nap folyamán 8 vörheny és 7 kanyaró megbetegedést jelentettek be s halálozás is fordult elő egynehány.

* **Hatvan kihágás.** Az a szerencse, hogy nem egy ember követte el, mert akkor annak a boldogtalannak egyedül kellett volna azt a hatvan bírságot ki fizetni, a mi ma a mezőrendőrség kiszabott így hatvan ember részéről abban a szerencsében, hogy a Bodrik Sajók, Tiszák és másnévű kutyauraságok meg nem koloncözása miatt 1—5 korona pénzbüntetést kellett elszendvedniök. Tilos ugyanis a tanyai kutyákat szabadon tartani, hanem a törvény értelmében koloncözal látandók el, hogy ne barangoljanak össze-vissza, s összefogdosassák az apró nyulakat, a melyek nálunk születésüktől kezdve a vadászársulat tulajdonát képezik, s a mely társulat tagjai elől a számtalan tanyán elegendő számtalan kutya rendszeren az utolsó darabig kipusztította a vidék nyulait. Ezért követelték a mezőrendőrségtől, hogy mindazon birtokost vagy bérletit, a ki a kutyát szabadjára engedi, a törvény értelmében bírságotjon meg. A múltkoriba 82 ma pedig — mint már említettük — 60 ember itta meg a kutyák vadászadásainak levét. Jó lesz tehát az kutyákat a karóhoz kötni.

* **Halál a szemétdombokon.** Ma reggel hat és het óra közben a Gilányi laktanya háta mögött bűzlő szemétdombok közt egy középkorú férfi holttestére akadtak a járőrelők. A holttest félig be volt ásva a szemét közé s ruházata után itelve valami csavargó lehetett, aki éjjel szállás hiányában választotta magának e szagos nyugvó helyet. A szerencsétlen aztan úgy elaludt aludni, hogy többé nem is ébredt fel. Vagy a szemét kiparolgozó, vagy az éjszaka hidege okozhatta halálát, mert az esetről értesült rendőrség kiküldöttjei nem észlelték rajta nyomát a külső erőszaknak. Személy azonosságát nem állapíthatták meg, mert zsebeiben egyáltalán nem találtak semmit sem. Az ismeretlen holttestet a további intézkedésig a közpórház halottas kamrájában helyezték el.

* **Leesett az emeletről.** Nagy riadalmat okozott tegnap a kereskedelmi és iparbank piac utcai házában egy kereskedő tanuló szerencsétlensége. B é k é s Lajos 15 éves tanulója S c h w a r c z Ignácot egy árucsomaggal felkúldötte a bank házában lakó E r b e r Vilmos nagy kereskedő családjához. Mikor dolgot elvégezte S c h w a r c z Ignác jökedvvel indult lefele a második emeletről s mint aféle pajkos boltos-tanoncz a lép ső karján ereszkedett lefele. De a lépcső

második utolsó fordulójánál egyensúlyt veszített s mintegy három-négy méternyi mélységből lezuhant a lépcsőház kemény terrazzo burkolatára. Csak néhány perczmulva vették észre az arrajárók hogy a kövezen hever egy mozdulatlan alak. Rögtön öszefutott a háznépe. A szerencsétlen fiút a bank tisztviselői hordárokkal küdték édes atyjának S c h w a r c z Hermannak a lakására. Sérülései életveszélyesek, mert fejéből patakzott a vér és belső zúzódasokat és agyrazkórást is szenvedett.

* **Erdővédek sérelme.** A Debreczen város nagy kiterjedésű erdejének őrzésére hivatott erdővédeknek nagy panaszuk van. Eddig hosszucsövű löfegyverrel voltak ellátva, ezeket azonban a város legutóbb elszedte tőlük s most minden védő vagy támadó eszköz nélkül járnak az erdő sűrűjében. Ki egy szál árva tölgyfát, ki pedig egy vásári fokost hord magával, azért, hogy ha valamely duvad vagy fegyveres szegénylegényvel találkozni, legyen mivel védeni a pusztá életét. Mert arra igazán nem lehet számítani, hogy az egymagába czirkáló erdővéd egy esetleg több tagból is álló fa, vagy vadászó bandát elfoghasson. Ahelyett inkább a saját bőrének mielőbbi biztonságba helyezéséről kell gondoskodni. A szegény erdővédeknek tenyleg igazságuk van ha panaszuknak s a város maga jól tenné, ha valami védőfegyverrel ellátná a város vagyonsbizossága felett őrködő közegeket. Ha a hosszucsövű fegyverek ellen a vadászársulatnak vannak kifogásai, tessék akkor forgópisztolyt adni nekik, de az még sem járja, hogy teljesen fegyvertelen embereket küldjenek neki a téli éjjeleken az erdőnek.

* **Eljegyzés.** R e i c h a r d Manó dr. a debreczeni ügyvédi kar fiatal s kedvelt tagja eljegyezte G r ó s z Josephin kisasszonyt G r ó s z Hermann érmihályfalvai nagykereskedő szép leányát. Az eljegyzéshez őszinte szerencse kívánatok fűződnék.

* **Régi magyar női diszruhák.** 300 évesnél régiebb és bamulatosan epen maradt főrangú női diszruhákat és ékszereket mutatott be az Erdélyi Irodalmi Társaság minap tartott ülésén dr. S z á d e c z k y Lajos egyetemi tanár. A küküllővári templom sírbóljából kerültek ki ezek, köztük egy bársony díszmenté zománcos, gyöngyös arany bogárrakkal ékítve, virágos selyem váll-derék, nehéz kamuka-selyem szoknya, gyöngyös, bogláros kárisos parta, aranyskólimos gyöngyös főkötő, türkisz és gyöngyös, bogláros, bársony sapka piros cizma, se yem öv, selyem párnahajak, tejkoszoruk, reczfátylak stb. Patócsy Zsófia, Bebek Györgyné (meghalt 1583), Patócsy Klára, Kendy Ferenczné (1594) és Kendy Zsófia Bogáthy Menyhértné (1606); ezekéi voltak a ruhák és ékszerek.

* **Alföldi próbabálja.** Alföldi Király, városunk legelső táncztanítója e hó 4-én próbált rendez, melyre a következő meghívót küldötte szét: Meghívó 1897 évi december hó 4-én szombatn Alföldy Károly által az »Arany Biká« szálloda diszes táncstermében a 39 sz. cs. és kir. gyalogezred zenekara közreműködésével rendezendő próbabálla-Belepi díj személyenként 1 korona, páholy jegy 2 korona. Páholyba menőknek személyjeggyel is el kell látni magokat. Kezdeté este 7 órakor. Jegyek előre válthatók: Szent királyi Tivadar ur díszmüaru és Zádor Lajos ur dívatkereskedésében. Hét óratól kilencz óráig kezdő és haladó tanítványaimmal bemutatom tanításom eredményét, ez alkalmat oujítand arra, hogy a mélyen tisztelt szülők tanításom sikeréről meggyőződést szerezzének, ez okból úgy a mélyen tisztelt szülőket, mint a tánczművészet minden barátját tisztelettel meghívom. Alföldy Károly okl. táncztanító. A második tanfolyam december 15-én kezdődik.

* **Kép a parlamentről.** Érdekes kérdés, vajjon a jelenleg Bécsben időző orosz csatafestő Verescsagin Vazul jelen volt-e az osztrák

reichs
sult n
veszte
bírod
köles
kezték
illem
agyba
demel
kítse
a len
lengy
remín
az ut
késze
kinek
repet
nagy
m-gve
tő. ak
e szav

muzeu
A
festő
zik. m

vissza
venni
tettek
C
ajánlat
V
jának,
ne-e,
fest-né
laknak
varba
*
se Am
budape
egy an
szerző
az új
mint e
*
Matild
Debre
t. Weir
Csakis
kákát t
X
vendég
vitteit
régi jó
kább k
költés
rende
sörösa
és 4 ki
ál a v
András
lehet e
bármé
rona-ső
után fr
maga
Konyhá
sékétek
x
mai szá
felhívju
x
fogait
sóink fi
*
mellét
mellét
ügyved

A ké
B
A képi
hűfen p
F
B
A hivat
irat, m
László

reichsrath legu'obbi ülésein? Bizonyos, hogy másutt nem nyerhetett volna meggyőződést a fékevesztett szenvedélyek tombolásáról, mint éppen a birodalmi ülés tanácskozásain, ahol magas erkölcsi nívón álló emberek annyira megelégedtek magukról, hogy a legelementárisabb illemszabályokkal mitsem törődve, egymást agyba-főbe verték. A reichsrath hősei megéremelnék, hogy a híres orosz festő megörökítse vad dulakodásukat, hasonlóan, mint ahogy a lengyel Matejko megörökítette az utolsó lengyel országgyűlést. Erről a képről érdekes reminiscenciát beszélt el Jan Styka. A mikor az utolsó lengyel országgyűlés már majdnem kézen volt, beállított Matejkohoz gróf Potocki kinek egy őse tudvaleg igen végzetes szerepet játszott a nevezett ülésen. A gróf tehát nagyon szerette volna Matejko festményét megvenni és tudakozódott az ára felől. A festő, aki nem akarta képét a Potockiakra bízni e szavakkal utasította vissza a gróft:

— A kép nem eladó. a lemergi nemzeti muzeumnak szántam.

A gróf, ki alkalmasint azt hitte, hogy a festő csak az ár felszofolása miatt szabakozik, megvetőleg felelt rá:

— Miért ne, kegyelmes uram? vágta vissza Matejko, ha az oroszok meg tudtak venni az életet, miért ne vehetnék meg a festeteket is?

Gróf Potocki aztán sohasem tett több ajánlatot a képre.

Vajjon az osztrák képviselőház porkolábjának, Abrahamovitznak különös öröme lenne-e, ha Verescsagin az utókor számára megfestené a bécsi reichsrath vad szcenáját, főalaknak pedig őt helyezné el a bábeli zürzavarba?

* **A hortobágyi csikósok hazaérkezése Amerikából.** Ez év április havában a budapesti-amerikai konzul közbenjárása folytán egy amerikai cirikus két debreczeni csikóst szerződlet-tl. A csikósok most jöttek haza az új világból, hoi hét hónapot töltöttek a mint elődjök, elég jól folyt a dolguk.

* **Hölgyek figyelmébe! Kronovitz Matild** női-ruha varróné lakását Budapestről Debreczenbe, Nagy-uj-utca 1707. szám alá. t. Weinberger Lajos ur házába helyezte át, Csakis előkelőbb, legújabb divat szerinti munkákat teljesít.

x **A „Debreczen városához”** címzett vendéglő tulajdonosa Németh Andras folyton bővíteti és csinosítja vendéglőjét, hogy az által ezen régi jó hirovének örveendő vendéglőt még inkább kedvelté és népszerűvé tegye. — Nagy költséggel újabbán ismét két étkező-szobát rendezett be, úgy hogy most már az utcai sörözőkön kívül egy kényelmes étterem és 4 kisebb, de igen otthonos étkező-szoba áll a vendégek rendelkezésére. Németh Andrasnál a tegezőnyösebb föltételek mellett lehet ebédre és vacsorára előfietni. A nap bármely időszakában friss etkek, kitűnő kórna-sör és tiszta borok kaphatók. Színház után friss vacsora. A figyelmes kiszolgálásra maga a vendéglős szigorúan felügyel. — Konyhája elsőrendű, az árak pedig igen mérsékelték.

x **Balogh Gyula** fűszerkereskedő lapunk mai számában foglalt hirdetésére ez uton is felhívjuk olvasóink figyelmét.

x **Ifj. Kovács S.** lapunk mai számában foglalt hirdetésére ez uton is felhívjuk olvasóink figyelmét.

* **5500 forint kölcsön.** 6 % kamatozás mellett a leghosszabb időre kelő biztosíték mellett kiadó. Értekezhetni dr. Benedek Janos ügyvédi irodájában Miklós utca 1914 sz. a.

Táviratok.

A képviselőház legközelebbi ülése.

Budapest, nov. 29. (A Debr. ered. táv.) A képviselőház pénteken formális ülést tart, hétfőn pedig megkezdődnek a rendes ülések.

Fiume új kormányzója.

Budapest, decz. 1. (A Debr. ered. táv.) A hivatalos lap mai száma közli a legfelsőbb táviratot, mely szerint ő felsége gr. Szapáry Lászlót Fiume kormányzójává nevezte ki.

Bánffy nyilatkozata a kiegyezésről

Budapest, decz. 1. (A Debr. ered. táv.) **Bánffy Dezső** báró miniszterelnök kijelentette, hogy az esetbe, ha a provizóriumot az osztrák képviselőházban alkotmányos uton keresztül nem vizsgál, előterjesztést tesz a házban, hogy Magyarország önállóan intézkedjék a kiegyezési ügyekben.

A kalap óriás. *

— O'Monroy Richárd. —

I.

Ebéd előtt a Mirliton clubban találkoztam vicomte de Chastelune-nel.

— Mit tesz ma este? — kérdi.

— Semmit ebben a hidegben. Otthon maradok és melegengetem a lábamat.

— Ajánlok valami jobbat. Vegyen egy zártszékét Gandillot új da abjának premierjéhez. Két jegyet vettem a magam és sógorom számára; de sógoromat dolgai akadályozzák. Jöjjön velem.

— Helyes.

Farkasordító hidegben hajtattunk a Boulevard de Temple-ra. Leültem barátom melé. Eppen személt akar am tartani a közönség felé, a mikor az eöttem levő sorba szöke nyulánk hölgy lepett, a ki éppen én előttem foglalt helyet. Rémülve tapasztaltam, hogy a fején nagy Rembrandt-kalap terpeszkedik, mely elől lehajva hátul háromszögben felelt hajtva azzal a különbséggel, hogy a kalap hátsó részét virágok, csokrok valamint egy veteményes kis kert díszítettek.

Mután pedig a divat azt követeli, hogy a kalapot elől jól lehuzza, hátul annál merészebben agakodott a virágos kert, mely teljesen e födte előlem a szinpadot.

Megkezdődik az előadás.

Hallom mit beszélnek a szinpadon, de nem látom mi történik Fordulok jobbra, fordulok balra, hogy a nyakam majdnem megmerevedik. De nem számoltam az én szöke előlülömnek két ballon captifjával, két felfújt selyem hölyaggal, melyek a helyet jobbról és balról teljesen kitöltötték.

— Az ördög is — szóltam félhalkan Chastelunához ez a kalap itt mól fellett zavar.

A hölgy meghallja, felig megfordul, végtelen meglepéssel néz rajtam végig, vállat von miközben a két balon méltóságosan emelkedik a levegőbe. Egyidejűleg kényelembe helyezi magát székeben, hatra dől és ezzel a mozdulattal sikerül a gyümölcsös kertet néhány czenitümmérrrel még magassabbra vinni.

— Mégis jobban tettem volna, ha otthon maradok és lábamat melegengetem. A darabból éppen annyit láttam volna, mint itt.

A hölgy meg egyszer megfordul és a világ leggunyosabb mosolyával böszit fel.

Tehát kihívás optima forma! Ez lecckét kíván. Egyelőre türelemmel ülök helyemen, köröttem zug a közönség csendes zsongása, fülem mellett értelmetlenül surrannak el a színészek szavai, úgy érzem magamat, mint a vak, kit színházba visznek. Szóval vegyes élvezet vala.

Végre hangos tapssal befejeződött az első felvonás. Ugy látszott, hogy az egész világ mulat, mindenki, csak én nem!... A hölgy pedig perfid mosolyával még egyszer rám pillant.

Annál gunyosabb volt e mosoly, mert előtte kis pupos ember ült, aki felett kényelmesen ellátott.

Megnéztem ezt az embert, gyűrött kabát kétes fehéremű, — szóval született szabad-jegyes.

* Párisban tervbe vették azt a tilalmat, hogy a színházban a hölgyek kalappal ne üljenek. A tilalom csak terv eddig, de nem tény és egyelőre az urak nem tehetnek egyebet, mint hogy mérgezőnek a kilátást rontó kalapok miatt.

A terem egy sarkába hívom és halkán szólok:

— Tisztelt uram, különös érdekem van abban, hogy a 48. sz. zártszékben üljek. Engedje meg, hogy azt a helyet 20 frankért megvegyem öntől. Átengedem önnek azért az en 52. sz. helyemet, mely ugyan valamivel rosszabb.

A kis ember arcza felderül. Boldogan c-usztatja zsebébe aranyomat és felel:

— Uram, — ön nagyon szeretetreméltó és legnagyobb készséggel fogadom el ajánlatát.

II.

Tehát én voltam a 48. számú szék boldog tulajdonosa. Első gondolatom az volt, hogy letelepedem a székbe és felteszem a kalapomat. Meggondoltam azonban a dolgot. A közönség ezt félreértené, úgy venne, mintha a darab, vagy a színészek ellen tüntetőnek.

Ekkor fevillant az a bizonyos eszme, zseniális, de bizarr.

Kisiettem a színházból az első divatúrás nőhöz. Kértem az eladót, hogy a legnagyobb és legfeltűnőbb női kalapot adja el nekem, mely egyáltalán raktáron van. Felnyitotta szekrényét és kivett egy kalap-óriást, valóságos torony volt fekete posztóból, fekete hársöny szalaggal. Ezen a szallagon ráadásul három piramidális toll libegett.

Megvásároltam a kalapot hatvan frankért — csekélység ilyen gaudiumért. Chastelune megbotrankozására, a ki nem tudta hová lettem, leültem a 48-as zsó lére a szöke hölgy elé, a ki kissé nyugtalanul mozgott ide oda. Végre elővettem óriási revanche-kalapomat és a fejemre tettem.

Nem tudom, hogyan állott nagybajuzu arczomon a feltűnő fejdísz. Bizonyos, hogy ha bomba ütött volna a földszintre, nem tett volna nagyobb hatást. Az emberek kiabáltak, nevettek, toporzékolak, dobogtak, felálltak székeikre, hogy láthassanak.

Az urak nagy része rögtön megértette tüneményemnek szimbolikus értelmét és kiabáltak;

Bravó!

— Igaza van!

Csak Chastelune, a világ legkorrektebb Chastelun-je szólt bosszusin:

— Ember ön megbolondult!

En azonban nyugodt maradtam az általános vhar közepette és beértem azzal, hogy időnkint gunyosan mosolyogtam a mögöttem üő szöke hölgyre.

Sajnos, az előadás folytatása lehetetlen volt. Két rendőr jött a nézőterre és udvariasan felszólított, hogy vessek véget e szellemes tréfának.

— Mondjak meg a madamenak — szóltam mirabeaui méltósággal, hogy levezem a kalapomat, míhelyt ő is levezsi.

Ez a valasz lelkesedést keltett a férfiak között, az asszonyok pedig szidták szemtelenségemet. E tovvabohu közepette a két rendőr levette fejemről a kalapot és kikisért a foyerbe, a hol azon ígérlet ellenében hogy nem ismétlem a tréfát, visszaadták szabadságomat.

III.

A gyümölcsös kertés hölgy tehát diadal-maskodjék? Ez hallatlan! Mit-őv legyek?

Dühösen álltam a foyerban, a mikor tekintetem egy kis varróléányra esett, a ki sietett fel a karzatra. Kis szálnakalapocskára volt a fején, de pisze orrával, nevető szemével és szöke fürtök-kéivel nagyon csinos volt. Megszólítottam, ő meg állt és a következő beszéd folyt le köztünk:

— Kisasszony megenged, hogy felajánljak kegyednek egy ujdonatuj szép kalapot, melyet az imént vettem három louisért?

Es kivettem a skatulyából a monumentális kalapot, a melynek láttára a kicsike magánkívül lett az örömtől.

— És mit kell ezért tennem?

— Kevesebbet, mint semmit. Üljön a 48. sz. zsólébe. Itt a jegy.

A tárgyalás nem tartott sokáig. Két szempillantás mulva az egyszerű kis szálnakalap helyét felváltotta az en óriási kalapom, mely egyébként kitűnő állott és a kis varróné

gyorsan besiklott a földszintre, miután rendbe hozta furtocsáit a foyer tükre előtt.

A közönség öröme egyszerűen lehatárolt volt, amikor kalapomat viszontlatta egy női fején. Az emberek az oldalukat fogták a nagy kacagástól. Ezuttal a rendőrség sem szólhatott.

Magam a karzatra mentem, hogy nézzem a hatást. Meg voltam bosszulva. A szöke hölgy nem látott semmit és célpontja lett a látóvonalaknak. Ő is próbált hajolni jobbra-balra, de vegre feladta a küzdelmet és dörgő taps között távozott a színházból.

Igy letem én a helyzet ura!...

IRODALOM

A magyar ujságirodalom. 145-bb Szinyei József a Magyar Könyvszemlében összeállította a magyar ujságirodalom 1897-diki állapotát. Politikai napilap volt 1897. elején 46, 1896-ban 41, az idén tehát ottl több. Politikai hetilap a p i l a p volt 1897. elején 64, 1896-ban 59, — több ö t t e l. — Vegyes tartalmu képes hetilap 1897-ben 12, 1896-ban 8, több 4-el. Egyházi és iskolai lap 1897-ben 49, 1896-ban 42, több hettel. Szepirodalmi és vegyes tartalmu lap 1897-ben 16, 1896-ban 19, ez hat hárommal kevesebb. Humorisztikus lap 1897-ben 11, 1896-ban 9, több k ö t v e l. Szakap 1897-ben 212, 1896-ban 192, több huszszal. Nem politikai vidéki lap 1897-ben 181, 1896-ban 149, több harmadzetötével. Hirdetési lap 1897-ben 11, 1896-ban 10, több egygyel. Folyóirat 1897-ben 290, 1896-ban 235, több ötvenötlet. Vegyes melekup 1897-ben 45, 1896-ban 37, több nyolczczal. Összesen volt 1897. eljén 937 lap 1896-ban 801, az idén tehát 136 lappal több jelenik meg magyar nyelven. Az első magyar hirlap 1780-ban indult meg Pozsonyban. Magyar Hírmondó Budapest 1788-ban jelent meg az első magyar rendes hirlap (Magyar Merkurius), a második pesti lap a Hazai Tudósítások, mely 1806-ban indult meg 1830-ban volt 10 magyar lap hazánkban, 1840-ben 26, 1847-ben 33, 1848-49-ben 86, 1850-ben 9, 1854-ben 20, 1861-ben 52, 1862-ben 65, 1863-ban 80, 1864-ben 70, 1865-ben 75, 1866-ban 81, 1867. elején 80, 1868-ban 140, 1869-ben 162, 1870-ben 146, 1871-ben 164, 1872-ben 198, 1873-ban 201, 1874-ben 208, 1875-ben 246, 1876-ban 240, 1877-ben 268, 1878-ban 281, 1879-ben 321, 1880-ban 368, 1881-ben 356, 1882-ben 411, 1883-ban 427, 1884-ben 482, 1885-ben 494, 1886-ban 516, 1887-ben 539, 1888-ban 561, 1889-ben 600, 1890-ben 636, 1891-ben 645, 1892-ben 676, 1893-ban 699, 1894-ben 735, 1895-ben 806, 1896-ban 801, 1897-ben 937. — Az évi szaporodás tehát a legnagyobb 1897-ben, a mi annyi érdekesebb, mert 1896-ban 1895-höz képest hányas van. A mostani esztendőben kétszer annyi új lap keletkezett, mint a mennyi 1864-ben az egész magyar sajtó volt és csaknem annyi, mint a mennyi 1868-ban összes lapaink száma volt.

A Vasárnapi Ujság november 28-iki száma 25 képpel és a következő tartalommal jelent meg. Herczeg Mihály a budapesti tudományegyetem rektora arczképpel. Fiam emeke Ismét cigány. Költemények gróf Zichy Gézaól. — Rezenytr: A pusztai világból Vas Gerebentől. (Nógrady Antal rajzaival.) Hires asszonyok: Ma intonon asszony képpel. Az Eszterházyokról Marczányi Györgyöl. Sügöny és telefon sodrony vezeték nélkül. Varjas Karolyól. Az iparművészeti múzeum megnyitása. (képekkel Wenwura fényképei után.) Az Új épület pusztulása (képekkel az Új épület kaszárnyaról.) Leonczavalo a czekekkel Keresztv Ivanól. Az osztrák képviselőházból. (arczékekkel.) Dreyfus raboskodásának helye (terképekkel.) Francia Guyanáról és az Ülvezgeteiről. — Irodalom és művészet. Közintézetek, egyletek Sakkjáték és képtalány. — b. r e n d e s h e t i r o v a t o k. A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedvegre 2 frt, a Politikai Ujdonságokkal együtt 3 frt. Megrendelhető a Frankl'n társulat kiadóhivatalában, Budapest IV. egyetem utca 4 szám. Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap a

legolcsóbb ujság a magyar nép számára, fél-erre csak 1 frt 10 kr.

KÖZGAZDASÁG.

IV.

Dohány trágyázási kísérletek.

A magyaróvári növénytermelési kiérleti állomás, mint az előző években, úgy 1896-ban is foglalkozott dohánymütrágyázási kísérletekkel. Összesen 14 gazdaságba küldött mütrágyát ezek közül 12-ből érkeztek be az adatok. A kísérletek szuperfoszfáttal, chilisaerommal és kénsavas káliummal eszközöltettek, a kísérletezők egyrésze azonban mazas százeleku dohány mütrágyával is kísérletezett, a mely mütrágya a tapanyagokat vegytiszta állapotban tartalmazza s a plántázás alkalmával oldott állapotban nyer alkalmazást. Az említett trágyafélék különböző kombinációban nyertek alkalmazást.

Az ezen kísérletekből beérkezett eredményekből az állomás mindenekelőtt azon következtetést vonja le, hogy az 1895-ik évi eredmények kedvezőbbek voltak, a minék okában kereshető, hogy az 1896-ik évi időjárás nagyon is kedvezően volt a mütrágyázásra. Ennek daczára az alkalmazott mütrágyák a legtöbb esetben igen jelentékeny termes többet eredményeztek, még sem lehetséges ezen kísérletekből megállapítani, hogy mely mütrágya, vagy mely mütrágya keverék szolgálta a legkedvezőbb eredményeket. Azon következtetés azonban határozottan levonható, miszerint Neszternek azon állításom, hogy a foszforsav ár a dohányoknak, eppenséggel nem felel meg a valóságnak, sőt a kísérletek azt látszanak bizonyítani, miszerint a foszforsav trágyát a dohány leginkább megkívánja s vele úgy a mennyiséget, mint a minőséget fokozni lehet. Egyes kísérletezők oda is nyilatkoztak, hogy ezután csak szuperfoszfátot — de azt azután a dohány termelésre használt egész területen — használni fogják.

A tajaí és egáji viszonyok szerint a trágyafélék hatása nagyon is elütő. Az egyik helyen plachilisáletromot írték, a másikon kiválóan alkalmasnak tartják. Kémondja ezért a kísérleti állomás, hogy a mesterséges trágyafélékkel úgy a mennyi-, mint a minőséget fokozhatjuk ugyan, de arra nézve, hogy minő mütrágyával, csakis az illető gazdaságban végzett kísérletek nyújthatnak felvilágosítást. Ez ugyan más növényeknél is áll, de talán egyiknél se oly nagy mértékben, mint a dohánynál, mert pl az eddigi kísérletek alapján elmondható, hogy az ősi gabona termesztés egyedül szuperfoszfát, a rétet Thomas salak és kámit, a homoki szőlő termesztés mind a három alkalmasával fokozhatjuk, míg a dohányra nézve hasonló következtetés, az eddigi kísérletek alapján nem vonhatunk le.

Kivetelt e tekintetben csakis a folyékony mütrágya képez, mely azonban aránylag csekély számú kísérlettel lett csak kipróbálva s ezért határozott vélemény nem nyilvánítható, annyi tény, hogy a múlt évben a legtöbb helyen igen jó eredményt használtatt, mert úgy a mennyi-, mint a minőségre igen kedvező hatással volt. Ezen trágya fele alkalmazás azonban nagy óvatosságot igényel, mert különben könnyen kiüli a palántát, ha a folyékony trágya kiöntözése után azonnal palántázunk, mert is a trágya kiöntözése után vagy 24 órával kell palántázni, vagy pedig azon helyeken a hova a palánta kerül, kapával sekely lyukat vagunk, ideöntjük a trágyát s ültetés előtt a kapával kihúzott földet visszahelyezzük s ebbe ültetjük a dohányt, a mikor a folyékony trágya a zsenge palántának nem fog ártani.

A debreczeni iparkamara értesítései.

A m. kir. szabadalmi hivatal a következő leírásokat küldte be:

Doboz leragasztógép. Elektromos gyutacs bányáknak számára. Eljárás és gép palacska kukacok előállítására. Marógép fogaskerekek fogainak előállítására. Szer a filoxera elpusztítására. Ujtás többszörös telefonrendszereken. Készülék élesztő és bakteria kulturák fejlesztésének előmozdítására. Ujtások motoros járműveken. Eljárás hajlékony tengelyek készítésére sodrony tekercsből. Ujtás irótesttel ellátott gázlángokon. Gép gyufadobozok töltésére. — Készülék gabona konzerválására és desinfeziálására. Készülék vaj és müvaj sterilizálására. Eljárás tiszta vasnak és acetylén gyártására használható salaknak izzón folyó érczéből electrogáz utján való előállítására. Javitás két oldalú ülésszékkel bíró kerékpáron. Ujtás összehajtható ágyakon. Kender adagoló készülék. Ujtás vízvezetési csapokon. — Új készülő készülék. Biztosító készülék penztársaságokhoz. Szállító kocsi szétnyitható tartánnyal. Robbantó anyaggal működteett körforgó motor.

Mindazok a kik a szabadalmak leírása es rajzai iránt érdekődnék azokat kamaránk hivatalos helyiségekben megtekinthetők.

A m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetősége az 1898-1900. években szükség-
rendő pályafentartási fak u. m. fenyő és tölgyfa deszák, faragott tölgy és fenyőfák, tölgy és fenyőfapallók, szalfak s.b. szállításának biztosítása czeljaból f. évi Deczember hó 15-iki lejárattal nyilvános árlejt-t tart melyre a feltételek ajánlati minták és a méretjegyzék kamaránknál megtekinthetők.

A m. kir. államvasutak aradi üzletvezetősége az 1898. eszt. 1889. és 1900. évekre szükségrendő pályafentartási fak szállításának biztosítása czeljaból f. évi deczember 15-iki lejárattal nyilvános árlejt-t tart, melyre a feltételek, ajánlati minták és a méretjegyzék kamaránknál megtekinthetők.

A m. kir. államvasutak aradi üzletvezetősége az 1898. eszt. 1889. és 1900. évekre szükségrendő pályafentartási fak szállításának biztosítása czeljaból f. évi deczember 15-iki lejárattal nyilvános árlejt-t tart, melyre a feltételek, ajánlati minták és a méretjegyzék kamaránknál megtekinthetők.

CSARNOK.

A végzetes köcsög-kalap.

Irta: **Torkos Béla.**

Folyt. és vége.

Hogy az éjjele nem aludtam, azt — úgy hiszem — mindenki természetesnek fogja találni. Iszonyatos álmaim voltak. Úgy éreztem, mintha egész testemet gyémántos tüskék szurkálták volna, nyakamat gyémánt kizyók fojtották és egy aranyból készült óriási toronyóra ketyegett folyton a fülemben, mondván: »rabló, tolvaj, be fognak csukni!«

Régel már 5 órakor felugrottam ágyamból, s nem is szóltam feleségemnek egy kukkot sem, robantam a drágaságokkal a rendőrséghez. Ott azonban — természetesen — elutasítottak, mondván: 9 óra előtt az őrdőzöt sem fogadjak? Ha tudták volna miért jöttem!?

Kilencz órakor újra elrohantam a rendőrséghez. Akkor már bebocsátottak.

Elmondam esetemet, átették tőlem az ékszereket és elbocsátottak azzal a kijelentéssel, hogy annak idején majd értesítenk a dologról.

Erre az értesítés-re azonban maig is varok.

Nem kellett azonban várnom egy másik sajtóságot, a mely az emlékezetes bál után körülbelül két héttel következett be, minden varás nélkül.

Alarczobálban voltunk. Öltözötünk ugyan az volt, mint azon az emlékezetes mulatságon még a sajtóságot alaku köcsög-kalap is a kezemben volt, a melyet nagyon megszerettem és most már folytonosan hordoztam.

Haza térve a bálról, frakkom zsebében ismét ékszereket találtam — és a mi a legfurcsább volt többek közt a feleségem órája is köztük volt.

A hideg verejték ütött ki homlokomon. Fejem sűrűlt, lábam inogott és hebegő hangon tudtam csak megkérdezni a feleségemtől.

— Cziczuska, hol van az órád?
— Szent Isten, elvesztetem! sikoltott, fel az asszony és csak azért nem ájult el mert előbb teljes bizonyosságot akart sze-

rezni arról, hogy csakugyan elvesztette az óra?

— Ne ijedj meg cziczuskám, itt van az óra, rebgetem kiseretes hangon, de hogy miképpen került hozzám, azt bizony isten nem tudom!

— Nálad volt?

— Igen, a zsebemben, ezekkel együtt! És rámutattam az előszedett értéktárgyakra.

Feleségem csak amult bámult, de szólni nem tudott. Csak jó sokára volt bátorsága megkérdezni:

— Honnan vetted ezeket a dolgokat?

— Bizony lekötelnél, ha felvilágosítanál, mert nekem sejtelmem sincsen róla. Itt találtam őket a zsebemben.

Hiába töprengtünk, hiába találgattunk, a dolog rejtély maradt. Most már a rendőrséghez sem merem vinni az ékszereket, mert félek, hogy meggyűnuba fognak. Félttem, reszkettem éjjel-nappal. Sőt már a ki sértetekben is kezdtem hinni és pedig annyira is inkább, mert azóta a hányszor valami nyilvános muátságról, hang- vagy löverseny-ről jöttem haza, mindig találtam zsebemben egy két értékes holmicskát.

Már közel voltam az örüléshez. Félttem magamtól, de különösen a rendőrségtől. — Mert hogy előbb utóbb meg fognak csipni és be fognak kísérni, arról szentül meg voltam győződve.

És így történt. Vagyis egy szép napon nyakom csiptek, éppen mikor a Szerecsen-utcában sétáltam és szellőztettem lazás koponyámat. Bizonyára észrevette a nyakamat megcsipő rendőr, amit én már oly régen szerettem volna észrevenni, vagyis, hogy mikor varazsoltattam zsebembe valami arany vagy ezüst dolog. Mert csakis arany és ezüstfelékre pályáztam.

Szóval megcsiptek és bárhogyan szabadkozom is, bekísértek.

Oh őseim, régen porladozó Csucsorok, — ha ti ezt láttátok volna ott fenn a magasban.

És elkezdtek vallatni. Én persze vallottam már amennyit valhattam. Csak úgy nyögtem be.

A valatás közben egyszer azt kérdi a rendőrtanácsos ur?

— Hol vette ezt a köcsög-kalapot?

— Már mint ezt? Kérem csodálkozva s felemeltem a kezemben levő különös alakú czilindert, melyet a pipa kupakos bál óta allandóan viseltem.

— Igenis ezt!

— Hat csináltam, vagyis a gyáramban csináltattam — feleltem lakonice.

— Valóban? szób a rendőrtanácsos és intett az ajtóban álló rendőrnek, ki ez intésre tiz különféle arczu és alakú, de egy és ugyan azon formájú czilinderrel ellátott uri embert vezetett be a terembe, több gyanus egyénnel együtt.

— Hiszen ezek a czilinderek is mind az én gyáramban készültek! — kiáltam elképedve. — Hogyan került össze mind a tiz darab!?

Csodálkozásomból a rendőrtanácsos ur vert fel.

— Csucsor ur haza mehet! Reá nincs szükségünk.

És haza eresztettek. Hogy miért, azt csak másnap tudtam meg az ujságokból, hol ugyanis a következők állottak:

„A rendőrség a napokban jó fogást csinált. Egy c-onó veszedelmes zsebtolvajt csipett meg, akik egy egész részvénytársasággal áltak összekötetésben és úgy üzték a tolvajlást, hogy a lopott tárgyakat a részvénytársaság folyton körülfűttük levő tagjainak zsebeibe dugták el, így náluk soha egyetlen egy tárgy sem volt látható. A részvénytársaság tagjait különös furcsa alakú, egyforma czilindereikről ismerték meg az élelmes tolvajok.”

Oh ez a végzetes köcsög-kalap!

Természetesen rögtön a tűz martalékaul dobtam oda s azóta ismét boldog és nyugodt vagyok es szorgalmasan pártolom az ipart.

Debreczeni városi színház.

Folyó szám 62. Bérlet szám 50.

Csütörtökön, decz. hó 2-án

— hatodszor —

TRILBY.

Színmű 4 felv. George du Maurier regénye után írta: Paul M Potter. Fordította Fay J. Béla.

—

Pénteken

L. Komáromy Mariska vendégjátékaul bérletszűnetben

A virágcsata.

Vérő operettje.

A kenyér-piaczon egy igen jó forgalmu fűszer üzlet

ELADÓ.

Bővebbet a kiadóhivatalunkban.

Ügynökök

kerestetnek oly új cikkek eladására, a mely cikkek ugy városi emberre, mint a gazdálkodóra egyaránt nélkülözhetetlenek. **Mellékkereset** gyanánt is mindenki, a kinek a magánkörökben ösmerettsége van elvállalhatja ezen ügynökséget. **Magas jutalék** vagy **fix fizetés** biztosítottatik. Ajánlatok **Fr. Pokorny Prág**, Peters-gasse 8. intézendők.

Uj czukor.

Sacharin (francaise) 1 drb 1 1/2 krajczár elegendő 2 liter kávéhoz. Ismételadókknak

1000 drb 9 frt. Csakis

Th. HOLA
Chan. gyári raktárában.
Prága, Zizkow.
Telephon: 2049.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. közjegyző ezennel közhírré teszem, hogy Szilágyi Imre ügyvéd által képviselt Horváth József debreczeni lakos sertéskereskedő kérelmére azon 52 drb soványsertés, mely a Deutsch Sámuel czeglédi lakostól vásárolt 120 drbból még a kiütött sertésveszben el nem pusztult, f. évi december hó 4-én délután fél 3 órakor a helyszínen, (Horváth-féle 56. sz. hízlaló a közbvágó-híd mellett) a kereskedelmi törvény 347. §-a értelmében közbejöttömmel el fog árvereztetni.

Debreczen, 1897. december 1.
Paksy Imre,
kir. közjegyző.

Rendkívüli árleszállítás Csakis 1897. december 31-éig érvényben.

Ifj. Kovács S. czégnél

Kossuth-utcaza 1-ső tkpénztár épület.

	Ezelőtt.	Most.
Férfi czipők párja	3.50	2.40
» » »	4.—	2.75
» » »	4.40	3.—
» » »	5.—	3.25
» » »	5.50	3.75
Női czipők párja	3.65	2.50
» » »	4.—	2.75
» » »	4.50	3.—
» » »	5.—	3.25
» » »	5.50	3.50
Gyermek czipők párja	1.75	1.—
» » »	2.—	1.30
» » »	2.25	1.50
» » »	2.50	1.65
» » »	2.75	1.80
» » »	3.—	2.—

Téli bélelt Jäger alsó ingek drbja 55, 60, 65, 75, 85 kr.

Téli bélelt Jäger nadrágok ugyanily árakban.

Félselyem esőernyők

drbja 1.20, 1.50, 1.80, 2.— frt.
egész selyem 3.—, 3.50, 4.— frt.

Férfi ingek sima elővel drbja 1.—, 1.20 kr, egész finom 1.50 kr

12 pár manchetta 5-szörös 3.60 kr.
12 drb. gallér » 1.90 »

Téli kötött kesztyűk férfi és női párja 25, 30, 35, 40, 50, 60 kr.

Férfi harisnya párja 15, 20, 25, 30 kr.
Lábravaló drbja 60, 70, 80, 90 kr.

Bőrkesztyűk minden színben női és férfi párja 1 frt.

Rumburgi vászon 30röf. Ezelőtt 12frt Most 7 frt.
Creász vászon » 14 » » 8 »

Férfi sapkák, kalapok

bámulatos olcsó árakban.
Zsebkendők hölgyek részére francia batiszt 12 drb. Ezelőtt 3 frt Most 1.40 kr
Ugyanaz vászonba » 4 » » 2.— frt

Gyermek játékok és disztárgyak

óriási választékban beszerzési árból 35% engedmény.

Szappanok, fésűk, kefék, illatszerek, pénztárczák, uti bőrdöök, nyakkendők stb.

itt fel nem sorolt cikkek **bámulatos olcsó árakban beszerezhetők.**

Ajánlat a nagyközönség szives figyelmébe!

BALOGH GYULA

kereskedő, Nagy-Hatvan és Mester-utca sarkán.

Ajánlom friss őszi és téli árukkal fölszerelt

fűszer, esemege, tea, teasütemény, rum, cognac, bor, likőr, bel- és külföldi ásványvizek, mindenféle főzelékek, gazdasági cikkek és vegyes üzletemet, azon megjegyzéssel, hogy az áruk tisztaságáért és valóságáért felelősséget vállalok, szem előtt tartva azok pontos és gyors kiszolgását, olesó árszámítás mellett.

Különös figyelembe ajánlom:

Valódi balaton vidéki tisztán kezelt boraimat eredeti termelőktől 1 és 1/2 literes üvegekben:
Valódi balatonvidéki asztali bor 1. liter 34 kr, üveggel 40 kr.
Valódi balatonvidéki ó-bor 1. l. 44 kr, üveggel 50 kr.
Risling 1 l. 54 kr, üveggel 60 kr.

az üvegek a föl-
számított árban
visszavétetnek.

Debreczeni „István“ gőzmalmi liszteket és korpát malmi árjegyzék szerint.

Kő és darált só.

Naponta kétszer friss élesztőt és házi vaját.

Kávék:

Cuba 1 klg. 1.40, 1.60, 1.80, 2.—, 2.08, 2.20, 2.30.
Gyöngy 1 klg. legfi. 2.24.
Mocca 1 klg. 2.20.
Arany java 1 klg. 2.20.
Pörkölt kávé 1 klg. 2.40.) hetenkint két-
„ „ 1 klg. II. 2.—) szer friss
darált 1 klg. I. 1. frt.) naponkint
„ 1 klg. II. 80.) friss.

Rumok:

Ditrich és Gotschlig-féle
Brazíliai Rum $\frac{7}{10}$ $\frac{10}{10}$ $\frac{15}{10}$
78 kr. 1.25 1.50
Ananászrum 8 éves 1 l. 3 frt.
Jamaica I. 5 éves 2 frt.
II. 3 éves 1.80.
Cuba I. 1 liter 1.20.
II. 1 liter 1.—
Belföldi 1 liter 80 kr.
Igen jó Szerémi szilvórium 1 l. 1.20.
Kárpáti horovicska 1 l. 1.20.
Takarék-Rum teával együtt
1 liter 1 frt. 1/2 liter 50 kr.
Likőrök: Scharf és fia-féle 1 l. 1.30 és minden nagyságban.

Tea sütemények:

Legfinomabb Rüger és Fürth-féle
1 klg. 2 frt.
Kimerve és 1/4 kilós dobozokban.

Teák:

Muszka thea 1 klg. 3 frt 1 dk. 4 kr.
Caraván 1 klg. 4 frt 1 dk. 5 kr.
Congó 1 klg. 5 frt 1 dk. 6 kr.
Suchorg 1 klg. 6 frt 1 dk. 8 kr.
Császár keverék (melange)
1 klg. 8 frt 1 dk. 10 kr.
Családi 1 klg. 10 frt 1 dk. 12 kr.
Pecco virág 1 klg. 10 frt 1 dk. 12 kr.
Mandarin 1 klg. 10 frt 1 dk. 12 kr.
Naranec 1 klg. 10 frt 1 dk. 12 kr.
Assam 1 klg. 12 frt 1 dk. 14 kr.

Rizsek:

Kilónként 15, 16, 18, 20, 24, 28 és 34 kr.
Árpakása 16, 20, 24, 28, 32, 36 kr.

Sajtok:

Ementháli valódi 1 klg. 1.50.
Trappista valódi 1 klg. 1.50.
Groi I. 1 klg. 1.—
Imperiál I. 1 drb 18 kr.
Liptói turó I. 1 klg. 80 kr,
minden negyedik nap friss.

Halak:

Ostsee, Kräuter és Sós hering.
Sardinia 1/4 1/2 1/3 1/4 klg. dobozokban.
Sardella 1/8 klg. dobozban.
Caviár.
Pisztráng 1/4 és 1/2 klos dobozokban.
Muskahal Varhanek-féle, I-ső rendű.

Déli gyümölcsök.

Főzelékek:

Lenese stokerai I. 1 klg. 40 kr.
„ szepességi I. 1 klg. 32 kr.
Borsó stokerai sárga 26, zöld 26 kr,
„ szepességi egész 18, feles 16 kr.
Szilva boszniai I. 36, II. 26 kr.
Lekvár I. 28 kr, bányai I. 28 kr.
Mindenféle főzelékek, Dió és Kása napi áruk szerint.

Denaturált szesz 1 lit. üveggel 26 kr.
A legjobb Fernolend-féle fénymázak.
Brázai Kálmán-féle sósborszesz 1 nagy üveg 90 kr, 1 kis üveg 45 kr.
Madár-étek, vegyesen és minden faj külön-külön.

Elsőrendű debreczeni szappan száritott 1 klg. 20 kr, tábla vételnél 18 kr.
Kefe áruk:
valódi olasz czirok seprők nem törékeny 18, 20, 24, 28, 35 kr.

Gyertya:

560 gramos 4, 5, 6, 8, 1 csomag 38 kr.
Finom mozdó szappanok és illatszerek Kielhauser, Bergman és Feit-féle. Iróeszközök.
Magyar királyi dohány és szivar.
Okmány és postabélyeg.
Hirlapok eladása.

Valódi olasz maróni I. 1 klg. 26 kr. — Suchard-féle csokoládé 1 klg. 1.40, 2.— 3.20.

Finom bonbonok Ruger és Veit Furth-féle, Salon- töltött csokoládé (praliné) és selyem csukorkák nagy választékban. Minden fűszer és vegyes-osztályhoz tartozó cikkek. Nagyon ajánlok a téli idényre tiszta izü jó zamatú és szaporára

Takarék-Rumot

melynek olesósága által nagy megtakarítás eszközölhető, az amugy is költséges téli idényen.

1 liter Takarék-rum 1 nagy csomag teával 1 frt, 1/2 takarék-rum 1 kis csomag teával 50 kr, csakis nálam kapható.

Az amugyra elterjedt — olesónak látszó, de annál drágább, mivel ingyen senkinek szállíthat — házhoz szállított petroleum ellenében **ajánlok petroleumokat** kristály tiszta, szagtalan, nem robbanékony, és szép fényvel égő, valódi királyi olajat (mely a csillár petroleumnál jobb, 1 l. 22 kr, valódi amerikai petroleum 3-szor finomított 20 kr, valódi amerikai petroleum 2-szer finomított 18 kr.

A t. közönség szives pártfogását kérve, azon ígéretem mellett, hogy a kívánalmaknak minden tekintetben megfelelni igyekezni fogok, vagyok tisztelettel

BALOGH GYULA.